

# 农村公路建设中的常见问题和解决措施研究

利智

(连山壮族瑶族自治县公路事务中心, 广东 清远 511500)

**摘要:** 改革开放以来, 我国的经济快速发展, 农村公路也进入高速发展的阶段。但目前农村公路建设中还存在一些问题, 为加强农村公路工程建设, 保证公路工程质量, 满足农村公路工程施工的要求, 营造“安全、耐久、节约、和谐”建设环境, 贯彻“百年大计, 预防为主”和“质量第一”的方针, 施工中应该把施工质量管理放在第一位。本文首先论述农村公路建设中的常见问题, 并进一步对建设管理提出相应的措施, 农村公路项目在进行一系列的改进措施后, 建设水平得到极大地提高。

**关键词:** 农村公路; 建设; 问题; 解决措施

中图分类号: F542

文献标识码: A

文章编号: 1004-7344(2021)12-0127-02

## 0 引言

随着我国科学技术的不断发展、社会经济的不断提升, 现代化建设也逐渐加快, 社会各界相互的联系也逐渐增多, 对于公路交通运输的要求也相应提高。为了满足社会各界对于公路交通的日益增多的需求, 许多公路工程项目也逐渐开展, 并且提出了更高的农村工程施工标准和质量要求。农村公路工程质量监督应当遵循科学、客观、公开、公平、公正的原则, 农村公路工程建设部门应当依法对公路工程质量负责, 接受和配合运输部门及其下级质量监督员的监督检查。但是, 施工中出现的工程质量通病等满足不了技术标准、建设单位的要求。因此, 要提高工程质量, 需按合同规定在技术上、管理上给予帮助, 对施工过程的质量控制, 是工程项目质量管理的核心。为了满足社会各界对农村公路工程日益增多的需求, 就需要对农村公路工程的现场施工管理进行改进和完善, 根据不同地区的不同情况, 制定独特、合理的施工方案, 从安全制度等方面提高现场施工农村工程项目的施工效率与质量, 保证施工能够顺利完成, 满足社会各界对农村工程项目的要求。

## 1 农村公路建设的常见问题

### 1.1 管理制度需要进一步提高

随着现代信息技术的日新月异, 机械设备的使用也越来越先进, 在施工管理制度上, 也需要进行相应变革。然而, 分析现行的管理制度, 可以发现每种不同类型的工程是不一样的, 管理能力还需要进一步提高。在现阶段的施工管理工作中, 还一直沿用传统的施工管理模式。旧的施工管理制度已经不能适应新的环境, 管理制度与实际的施工运行之间存在很大的差距, 两者间将不能很好地相互结合, 从而使施工管理工作落不到实处。在农村公路施工管理工作中管理制度占有非常重要的位置, 在建设管理中起着极其重要的作用, 是管理的标准和基础, 因此, 需要提高管理制度。

### 1.2 施工现场存在安全问题

目前, 与农村公路有关的安全标准尚未完成。在这种情况下, 施工过程中有太多不遵守施工现场安全管理和控制的情况, 安全事故不可避免地会呈现持续上升的趋势。在施工过程中, 施工人员违反规定, 随意使用一些电动工具, 进一步加剧了潜在的安全隐患。为降低成本, 建设单位购买不符合标准要求的公路材料, 并投资建设过程。一方面, 它会影响到施工进度, 另一方面, 在公路使用过程中也会出现问题, 潜在的安全风险已大大增加, 一旦出现问题, 其造成的影响是不可估量的。

未指派适当的安全管理人员或项目负责人调查现场施工期间的潜在安全隐患。如果没有安全预防措施, 则无人看管安全工作。这对于整个项目和施工人员的安全是极为不负责任的, 视情节严重会承担一定的法律责任<sup>[1]</sup>。为了监督安全, 一些建筑单位大多以随意的心态行事, 经过良好的安全检查, 通过补充材料和宣讲活动参与了表面安全工作, 检查通过后, 检查力度便又放松下来, 在这种情况下, 总是很难有效地执行安全工作。农村公路建设如图 1 所示。



图 1 农村公路建设

### 1.3 施工人员的专业水平尚待提高

在进行农村公路施工的过程中, 应该加强对有关工作人员专业水平的培养, 只有保证施工人员的专业性, 才能保证农村公路施工的质量和效率。但目前农村公路施工的工作人员, 进行大型

农村公路施工的案例较少,具有的大型工程施工经验并不多,而且专业水平也不高。对于国内施工管理团队来说,其对于施工人员专业水平的培养也并不能够达到国家对农村公路工程建设的要求,大型施工经验也相对较少。所以,施工人员进行农村工程建设时会有很大的限制,从而影响农村公路施工时的工作效率和质量,是农村公路施工现场管理的一个不足之处。

## 2 解决措施

### 2.1 控制好材料质量

原材料是项目实体的组成部分,并且与项目质量直接相关。因此,施工单位应执行以下操作:正确购买材料,测试并识别各种原材料,商品混凝土、水泥提供产品合格证、检测报告等书面凭证。禁止使用不合格的材料和半成品。

### 2.2 严格现场管理

施工现场管理是在整个项目施工过程中进行的,正确的施工准备是进行施工现场管理的基础。在整个施工过程中都要进行有效的预管理、中间管理和后期管理。在任何时代,市场只喜欢高质量和低价位的产品,高质量和低价位的产品反映在技术和经济指标中,各种技术和经济指标的增加意味着所生产产品的质量和效率得到了提高。因此,应通过严格的现场管理来保证技术经济指标的突破口,否则,产品质量和成本问题将使业务运营不可持续,显著降低经济效率,并耗尽公司的生命力。

### 2.3 加强施工质量控制

加强施工质量控制可以保证工程质量中发挥着作用,控制影响项目质量的各种因素,使项目质量达到一定水平。影响项目质量的直接因素主要包括设计、材料、施工和检查。注意每个施工阶段,以防止出现的问题。施工单位应在每个施工阶段进行定期检查和评估,明确目标问题的现场检查、评估和交流。将存在的问题、施工要点和注意事项上报给有关部门,提高项目质量。对于尚未发生但根据质量信息预测的问题,应采取预防和控制措施,如果出现问题,质量经理应立即与施工部门、建设部门和监督部门协商解决该问题,以避免发生项目质量事故<sup>[1]</sup>。对于影响质量的重要或常见问题,必须首先坚持质量优先,如果质量不符合标准,则需要修复或重做以确保项目的质量。农村公路建设项目使用的地基和填料复杂多样,施工周期长,气候条件复杂多变,经常有影响项目正常建设的外部环境。要做好技术交底和图纸会审、施工测量、合理的施工方案、施工方法、施工工序、工艺流程等施工准备工作,预防质量隐患、质量事故的发生。

### 2.4 对施工现场进行安全管理

在进行农村公路工程施工时,安全问题是现场管理应该重视的主要问题。相关部门可以建立完善的安全管理评估体系,让监督单位可以对施工现场的安全管理制度进行打分与评估,根据合理有效的评估体系对施工现场提出合理建议,从而实现管理工作的规范化,保障施工人员的生命安全。在农村公路施工的过程中,难免会出现意外的安全问题,这就要求现场管理人员针对可能出现的安全问题制定一套应急方案。在现场管理的过程中,通过对现场环境的全面排查,针对现场的实际情况做出相应的应对举措。并且建立专门的应急部门,设定紧急方案,防止出现安全事故。在发生安全事故时,可以在第一时间启动紧急方案,减少安全事故对于个人和社会的损失<sup>[2]</sup>。相关管理部门甚至可以

根据全国各地的农村公路施工案例,建立资料库,设置合理的意外处理方案,为农村工程中的施工人员的正常施工提供保障。

### 2.5 建立质量安全责任制

建立健全质量责任制,制定各级建设部门和监理部门的责任范围,实行合同形式的赔偿和处罚制度,发挥经济体系的作用。在施工单位进行公路工程的现场施工之前,需要建立合理有效的法人责任制度,明确责任划分,对施工安全问题进行严格的监督,规范管理工作的每一步。在进行农村公路施工时,还需要将责任具体到每个单位、每个人,明确施工安全的责任范围,加大对农村公路施工安全的管理力度,让每个人都为自己的生命安全负责。无论是管理系统、规格程序和法规要求,还是从定期检查到具体指导,从关键部分到每个过程,都应强调“严格”一词。对出现的质量问题更加认真对待,妥善进行管理。需要重做的必须要重做,需要停下来的也必须停下来,不能迁就。检查、评估和建议都与提高项目质量有关,各个级别的技术领导者都需要执行预先指导、临时检查、结果审查以及信息反馈以进行质量控制。

### 2.6 加强对施工人员的培训

增强施工人员的责任感,在工程进行过程中要进行良好的培训和监督,通过培训来增强施工人员的施工能力,提升责任意识,使施工人员能够在施工中按照操作标准科学规范施工,以使每个环节完全负责到人。只有提高施工人员责任感,才能为公路施工的质量和安奠定基础。

## 3 结语

农村公路工程施工管理是一个综合的过程,作为建设工程产品的公路工程项目,线长面广点多,工程质量管理内容很多,牵涉到方方面面。工程技术管理人员要掌握专业知识,在实际工作中熟练运用,更要牢记肩上的责任、以科学的态度进行操作、以务实的精神去参与工程建设,工程质量事故是完全可以避免的。合理控制工程成本,加强公路工程质量监督,为保证公路工程质量,满足公路工程施工质量的要求。为加强农村公路工程质量监督,保证公路工程质量,满足公路工程施工质量的要求,贯彻“百年大计,预防为主”和“质量第一”的方针,在施工中应该把施工质量管理放在第一位。现根据农村公路工程施工现场中的实际情况,寻找适合县乡公路建设特点的施工质量控制方法和质量保证体系就显得尤为重要。因此,需要结合县乡公路建设实践,对项目质量进行管理。

### 参考文献

- [1] 薛连方.农村公路工程质量问题外部因素控制的几点措施[J].科技资讯,2019(27):136,138.
- [2] 邹勇虎.农村公路工程施工现场管理举措的若干研究[J].装饰装修天地,2020(16):268.
- [3] 王铁忠.关于如何提高农村公路工程质量初探[J].黑龙江科技信息,2018(32):287.

收稿日期:2021-02-01

作者简介:利智(1991—),男,壮族,广东清远人,助理工程师,本科,主要从事工程项目管理工作。